

К 100-летию со дня рождения Янки Купалы

«Я — КОЛХОЗНИЦА МОЛОДАЯ...»

В наших краях, на Рогачевщине, Купале бывать не привелось. Но мне всегда казалось: видел, со всеми перезнакомился. Иначе откуда ж такая правда в стихах про колхозную жизнь, наш труд и наши мечты?

Еще в школе читала «Алесю» — о солнечной судьбе простой крестьянской девушки, которой дала крылья Советская власть. И думала: про меня это! Хотя в парашютистки, как Алеся, не собиралась, а с детства выбрала себе земную профессию. Когда повзрослела — стала больше понимать, почему это у великого песняра «про меня» написалося. Потому, что он писал в своем знаменитом стихотворении о счастливой доле всякой советской женщины.

И еще поняла: хоть поэт создавал свои стихи о колхозе, когда новая жизнь деревни только набирала силу, он, как мудрый художник, умел видеть главное в жизни и разглядеть в молодом росточке будущий лютый колос.

Что мне больше всего по душе в стихах Купалы? То, как он говорит о труде, его величии и непобедимой силе. «Працай усе зможа, новы быт зложым», — это написано им еще до революции. А в советскую пору справедливость этих слов стала живой явью.

Когда перечитываю «Песню будаўніцтву», «Дыктатуру працы» и другие стихи, в сердце поднимается горячая волна: как пламенно воспевает Купала свою обновленную землю — Беларусь, где на заводах, стройках и полях кипит созидательный труд разнородных людей. Им все подвластно: сделать землю садом, и звездные просторы покорить, и песни сложить неслыханные, и за счастье всех людей земли постоять.

С какой любовью и восхищением пишет поэт о переменах в деревне, которую до Октября он видел нищенской, убогой. Кто не знает его замечательные стихи «На нашым полі», «Госці», «Лён», «Вечарынка». Они светятся радостным светом, верой в завтрашний день. Их герои — славные труженики колхозных полей: трактористы, льноводы, бригадиры. Они — «гордыя сваёю доляй, воляй» хозяева земли и верные братья рабочего класса, который щедро помогает селу избавиться от былой от-

сталости, шагать в ногу с веком, прогрессом...

Все, чему радовался Купала и что предсказывал своими прозорливыми строчками, сегодня уже не предсказание и доброе желание, а могучее дерево нашей жизни.

Взять хотя бы наш колхоз — одно из передовых хозяйств в районе. Год от года он набирает новую высоту, год от года становится краше жизнь людей. Не жалеют они труда на общественной ниве, вкладывают в него всю душу, преобразуют землю, и она платит щедрым урожаем. Выиди за околицу — глаз не отвести от густых хлебов, картофельных плантаций, сочной зелени кукурузы. Такую силу дали земле добрые, умелые руки наших колхозников, что даже не полетному злая непогодь с морозами отступила, почти не причинив вреда. Только это никого не расслабляет. Со всем старанием и душой трудятся на уходе за посевами и заготовке кормов передовые механизаторы-звеньевые Анатолий Степанович Плевако, Петр Михайлович Сорокин и их товарищи.

Во втором году пятилетки, выполняя решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и в честь 60-летия образования СССР мы решили взять во что бы то ни стало по 32 центнера зерновых с гектара, 250 — картофеля, 500 — кукурузы.

С думой о Родине, ее красе и славе встречаем мы праздники и будни, «сабе і краіне багацце множым», как криал наш любимый Купала. Это целиком и полностью относится и к моим подругам по ферме. Как похожи они на купаловских героинь своей преданностью колхозу. Десятки лет отдали нелегкому труду в животноводстве передовая доярка Нина Семеновна Пушкова, колхозные ветераны Любовь Гавриловна Шилова, Анна Ильинична Малахова, Екатерина Свиридовна Шулякова. Много сил вложили они в развитие общественного животноводства и вот теперь работают на современной ферме, в чистоте и при почти полной механизации трудоемких процессов, при двухразовой дойке. Говорят, что на отдых не собираются — отчего не работать в таких условиях? Еще послужат колхозу, стране, внесут свой вклад в выполнение Продовольственной программы. Только бы цвела советская земля, только бы царил мир над планетой! Мир, кото-

рый мы крепим ударным трудом.

Это и мое желание, и всех советских людей. И в поэзии Купалы «мир» и «труд» всегда рядом, вместе. От имени народа, который вопреки всем проискам черных сил строит новый мир, поэт говорит:

А мы сабе сеем і сеем
Пшаніцу, і радасць, і кветкі,
Ачышчаным сеем насеннем
Шчаслівыя нашы палеткі...

Нам есть чем дорожить, и народный песняр, как никто, может быть, другой сумел передать эту счастливую радость, созданную собственными руками.

Скажу немного о себе. Судьба у меня совсем простая. И такая же светлая, как у героинь купаловских стихов «Алеся» и «Я — калгасніца». Родилась я в деревне, люблю деревню, живу и работаю в деревне. После школы пришла дояркой на ферму, училась у старших, старалась быть не хуже других. В партию меня приняли — это самое важное событие в моей жизни. Теперь я лаборанткой на этой же ферме, меня выбрали членом парткома. В обычных трудовых буднях и общественных делах вижу большой смысл, довольна, что живу не только для себя. Болею за весь коллектив, за качество животноводческой продукции. И хоть при всех облегчениях в работе на ферме дел хватает, успеваю и в библиотеку заглянуть — очень люблю читать, и с односельчанами побеседовать как агитатор, и репетицию хора не пропустить. Недавно пела в клубе с другими артистами для победителей в соревновании животноводов.

Дома у меня тоже все хорошо. Муж Казимир — он инженер-электрик в колхозе — очень самостоятельный и заботливый. Дети не натешусь. Дима в первый класс пойдет, Алена в садике. Все делают у нас в колхозе, чтобы людям хорошо жилось и работалось: строят жилье, клубы, окружают вниманием детвору. Оттого и молодежи много, хотя хозяйство под боком у города. Словом, все у нас в точности так, как писал поэт и под чем могла бы подписаться вместе со мною любая из моих деревенских сверстниц:

Я — калгасніца
Маладая,
Жыву весела,
А ні дбаю...

Мария КОЛОДКО,
лаборантка Запольской
фермы колхоза имени Ки-
рова Рогачевского района.